

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Шигана Евгения Евгеньевича на тему: «Научное обоснование системы врачебных профессиональных компетенций в профпатологии» на соискание учёной степени доктора медицинских наук по научной специальности 3.2.4. Медицина труда.**

Проблема сохранения профессионального здоровья в Российской Федерации относится к числу социально значимых государственных задач, так как именно эта часть общества обеспечивает экономическое благополучие и безопасность страны.

Особая роль в обеспечении профессионального здоровья, работоспособности и трудового долголетия на фоне нарастающей трудонедостаточности принадлежит врачам-профпатологам. От их профессионализма при проведении предварительных и периодических медицинских осмотров, диагностике профессиональных заболеваний, оценки профпригодности, экспертизе связи заболеваний с профессией, лечении установленного профессионального заболевания и медицинской реабилитации зависит эффективность деятельности всей профпатологической службы по обеспечению профессионального здоровья.

Несмотря на богатый отечественный опыт организации оказания медицинской помощи работающему населению, до последнего времени требования к трудовым и профессиональным компетенциям специалистов ее оказывающим, отсутствовали. В связи с этим актуализация ключевых показателей трудовой деятельности врача-профпатолога, качества его подготовки при оказании медицинской помощи работающему населению страны, уровня квалификации на основе сложившейся системы профессиональных компетенций имеет приоритетное значение в реализации проблемы обеспечения профессионального здоровья и трудового долголетия.

Диссертационная работа имеет чётко структурированную основу, захватывая этапы развития медицины труда как науки, включая и трудовую деятельность врачей, обеспечивающих трудовое долголетие работающего населения, формирования её направлений, становления профессиональных компетенций специалиста и оказания медицинской профильной помощи в нестандартных условиях.

Достоверность полученных автором результатов и выводов не вызывает сомнений, так как выводы базируются на достаточном количестве проведённых исследований.

Диссертация имеет несомненную научную новизну: определены не только периодизация развития научно-практической проблемы обеспечения здоровья работающего населения в России, но и формирование структуры её нозологических форм и направлений. Впервые дано научно обоснование системы профессиональных компетенций врача-профпатолога, что обеспечит в будущем стратегическое развитие трудовой деятельности специалистов по оказанию медицинской помощи трудоспособному населению. Также впервые проведён анализ региональных особенностей деятельности системы профпатологической помощи в период нестандартных условий пандемии новой коронавирусной инфекции COVID-19, подтверждающий многовекторность и выявивший много необходимых особенностей профессиональных компетенций врача-профпатолога в своей трудовой деятельности.

Практическая значимость работы определяется разработанными и внедрёнными в научно-практическую деятельность методическими рекомендациями «Новая коронавирусная инфекция COVID-19: профессиональные аспекты сохранения здоровья и безопасности медицинских работников», подготовкой регламентирующего организацию и проведение периодических медицинских осмотров Приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации «Об утверждении Порядка проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников, предусмотренных частью четвертой статьи 213 Трудового кодекса Российской

Федерации, перечня медицинских противопоказаний к осуществлению работ с вредными и (или) опасными производственными факторами, а также работам, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры» от 28.01.2021 № 29н, а также материалами, составившими основу разработанного и утвержденного профстандарта «Врач-профпатолог». Материалы диссертации были использованы в ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации используются при разработке основной профессиональной образовательной программы по специальности 31.08.44 «Профпатология».

По материалам исследования опубликовано 62 научные работы, в том числе 1 свидетельство о государственной регистрации базы данных и 32 статьи в научных журналах и изданиях, включённых в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, из них 30 статей в журналах, входящих в международные реферативные базы данных и систем цитирования Scopus, PubMed и WoS.

**Заключение.** Диссертационная работа Шигана Е.Е. «Научное обоснование системы врачебных профессиональных компетенций в профпатологии», является законченным научно-квалификационным исследованием. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертация соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, в редакции от 11.09.2021 г. № 1539), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора наук, а её автор заслуживает присуждения степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.4. Медицина труда.

Академик РАН, профессор кафедры гигиены,  
медицины труда ФГБОУ ВО «Казанский  
государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской  
Федерации, Заслуженный деятель науки  
Республики Татарстан и Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, профессор

Н.Х. Амиров

Подпись Н.Х. Амирова заверяю:  
Ученый секретарь Ученого Совета  
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России,  
д-р мед. наук., профессор



Мустафин И.Г.

07.04.2023

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес: Россия, 420012, Приволжский федеральный округ, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Бутлерова, д. 49; телефон 8 (843) 236 06 52; e-mail: [rector@kazangmu.ru](mailto:rector@kazangmu.ru)